PROGRAMME EUROPÉEN : Miel

Procès-verbal du Comité d'accompagnement n° 136
du mardi 13 avril 2010
Présents : Anne VAN EECKHOUT, André FONTIGNIES, Yves ROBERTI-LINTERMANS, Jean-Luc STREBELLE, Claude ENGLEBERT, Pierre GAILLY, Léon MISSON, Godelieve WILLEKENS, Guy VAN AEL, Étienne BRUNEAU.

Excusés : Éliane KEPPENS, Philippe SCHELLENS, Raphaël STEYER.

Absents : Marianne OPPITZ, José ARTUS.
Invités : Gaston BUCHLER, Jean LAROCHE, Jacques AERSSENS.
1. Approbation du P.V. n°135 du 9 mars 2010

Vu que le point divers n’a pas été complété, la nouvelle version du PV sera renvoyée aux membres du comité. Celle-ci sera placée sur le site
2.  Rapport d’activités 
Remis à une prochaine date. Il sera transmis dès que possible par mail.
3.  Opération ruchettes
417 ruchettes ont été commandées. Beau succès. Le produit a l’air beau. Un dossier n’est pas en ordre. Les ruchettes ne sortiront pas sans la liste d’adresse des élèves (demandé pour une vérification éventuelle). Mr Hoyoux refuse de donner ces adresses.

Distribution : attendre le retour de la secrétaire (lundi), puis le plus vite possible.

4. Situation sanitaire 
Lors du groupe sanitaire, les observations étaients assez contrastées. Problèmes divers selon les zones : dépérissement, melezitose, nectar cristallisé (melèzes etc, lierre, colza, moutarde). Un tour de table sur l’état du cheptel est réalisé. Jamais le nombre de problèmes n’a été aussi élevé au sein des membres du Comité d’accompagnement (54 % de pertes). On arrive à un même constat : beaucoup de différences entre les ruchers (ici, pas de problèmes liés au mélézitose).

Il reste des ruchettes disponibles pour ceux qui en ont besoin.

En Bretagne, visite d’un apiculteur qui a 1000 ruches, pour en avoir 350 bonnes en transhumance.

Projet analyses des résidus et 25000 € mis par le cabinet : pas de nouvelles.
Questionnaire Colosse nouvelle version : il ne semble pas avoir une ligne sur les pesticides.

Questionnaire à compléter avec Kim : pas de nouvelles.

Produits de traitement : plus d’apiculteurs font des demandes, mais moins de produits sont commandés (une rapide estimation : 40% en moins). Ce point est à suivre.
Proposition : vérifier si ce sont les mêmes personnes qui commandent.

Pas encore de résultats globaux du questionnaire de Janine Kievits.

5.  Trophée St Ambroise
Deux sujets sanitaires ont été proposés. A regrouper.

Enlever l’épreuve Trouver la reine.

Reprendre l’idée du puzzle, sur la communication, càd une personne décrit les pièces et d’autres. Demander d’emprunter le puzzle de Bruxelles.

Boucle A :

Botanique : Marc Eylenbosch et André

Mise de miel en pots (dans la miellerie) : Léon et Robert

Liste d’éléments à montrer au rucher (au rucher) :

Enfumoir :

Boucle B :
Montage de matériel (brouette de Léon) : Yves et Godelieve.

Pathologie/Traitement : 

Kim :

Marquage de mâles (au rucher):

Puzzle : Anne et ?

Produits de la ruche (dégustation) :

Refaire les boucles et demander de l’aide au conseil d’administration.

6. Actu Api, exposition
ActuApi (travail du miel) : le groupe technique se réunit pour donner des idées (brassage d’idées très intéressant) ; mais ne remplace pas le groupe infos. 

Le groupe info doit être relancé, et trouver de nouvelles personnes, qui assistent également aux réunions techniques. Chercher et demander dans les ruchers école (des jeunes ?).
Groupe technique : parfois monopolisation de la parole par un expert, qui a préparé et mis au point une méthode très réfléchie. La méthode de travail de certains est très intéressante, mais pas adaptable à un petit apiculteur. L’ActuApi s’adresse à tous les apiculteurs, pas seulement les apiculteurs importants. 

Projet d’expo qui touche à l’aspect abeilles/pesticides/dépérissement. Demande de PAN Europe (Pesticide Action Network) qui organisaient une journée d’action sur le développement durable avec l’abeille comme indicateur. Ils ont demandé de réaliser des posters abeilles/pesticides (développement durable dans le domaine agricole). 10 panneaux ont été définis, mais seulement 6 ont été réalisés. Présentés à Bruxelles lors d’une journée ECOSOC (Comité économique et Social), dans le bâtiment Ecosoc à Bruxelles. Présentation de Francesco Panella. Sur les 24 posters 6 étaient sur l’abeille, une dégustation de miels a également été organisée. Les 4 derniers panneaux seront réalisés prochainement, et l’expo pourra être utilisée. (Libramont, Couleur Miel), français/anglais.

Panneaux sur rouleaux, qui se referment sur eux-même. 2m sur 85cm, 67€.

Concept : agriculture et apiculture.

L’expo « de la fleur au miel » existe maintenant sous forme de tirage poster. 

7. Activités

Conférence d’H. Riebe le dimanche 14 mars

Pré-voyage : 

départ vers Lille. Rencontre et explication de ce qu’ils font. 

Bergue : rucher collectif, parti de rien. Très jeunes apiculteurs.

Région de Dieppe : apiculteur professionnel et producteur de gelée royale et centre de Merval (pionniers pour la conservation de l’abeille noire)

Route du Mont Saint Michel : agro tourisme et conditionnement.

Visite d’apiculteurs, dont de nombreux professionnels. Beaucoup de mortalités et pertes de production importantes, dûes à la pollution.

Conservatoire de Ouessant (très éloigné).

Retour : apiculteurs professionnels, Forêt de Compieigne : tilleuls, retour.

Les apiculteurs de ces régions ne se connaissent pas. Pas de réseau.

JSA à Nantes, 

Interventions de Etienne et de Janine.
Rencontre EFSA à Parme

Rendez-vous avec l’EFSA, en vue d’analyser l’étude d’agrément des molécules et tests passés aux abeilles. Restent de nombreux points d’interrogation. L’EFSA n’a pas le temps d’analyser en détail tous les dossiers. Ils les envoient aux états membres et attendent leur réaction. Si pas de réaction, le dossier est accepté. 

Pour les tests abeilles, l’EPPO a envoyé un dossier très technique en le présentant comme étant uniformément accepté par le monde scientifique. N’ont pas pris les remarques en compte, et justifié les erreurs, telles la non représentativité des tests en champs. Ce texte est très dangereux pour les abeilles. Un courrier sera envoyé à chaque représentant national en relevant les erreurs graves et en donnant une autre proposition. Dans le cadre de la coordination, un site web sera mis en place pour la coordination européenne (BELIFE), impliquant la participation financière de nombreuses associations dont le Cari. Un premier niveaux d’accès au site permet au grand public (journalistes) d’accéder aux résumés des articles scientifiques. Ceci devrait leur permettre de trouver facilement les arguments scientifiques sur lesquels se basent les apiculteurs. Pour la presse, il faut un message très simple.

8. Divers
Laboratoire : 

- Demande d’investissement d’un HPLC (coût de l’ordre de 20.000 €). Demande sera faite en parallèle au CA. Cette machine permettrait d’analyser l’HMF et des sucres. Elle viendrait en complément de la GC (chromatographie en phase gazeuse). Ces deux techniques permettraient de couvrir toutes les analyses (par ex : pesticides, en théorie). L’amortissement serait réalisé en 5 ans, une part passerait donc en fonds propres. Les trois premières années passeraient sur le budget européen dans la limite de la ligne budgétaire disponible.

HMF toujours minimum (98% des miels en dessous de 5) ; donc il ne serait plus analysé, sauf si la saccharase est inférieure à 10 dans les miels. 

- Pratiquement toutes les demandes portent sur un banc complet. Nouveauté : mise en place d’un « Banc normal » et d’un « banc de caractérisation ». Le premier étant moins cher et plus rapide mais ne permettant pas l’obtention d’étiquettes d’identification.  

6 mai : 

Groupe de travail Miel, qui abordera principalement les aspects de marché et la falsification des miels.

9. Ordre du jour de la réunion n°137 du mardi 11 mai 2010 

1. Approbation du PV n°136 du 13 avril 2010

2. Rapports d’activité 

3. Trophée St Ambroise 
4. Opérations ruchettes et dépérissement (distribution des ruchettes)

5. Actu Api 

6. Commande de produits de traitement de la varroase

7. Compte-rendu des réunions internationales  

8. Divers 

9. Ordre du jour de la réunion n° 138 du mardi 8 juin 2010
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