Rapport du Groupe de travail sanitaire du mardi 18 mars 2008

Présents : Renauld Lanvend’homme, Szaniszlo Szöke, Izabela Freytag, Jean-Marie Van Dyck, Bernard Sabatier, Louis-Marie Delaunois, Jean-Claude Seyle, Frédéric Lorthiois, Godelieve Willekens, Jean-Marie Remy, Claude Englebert, Michel Salmon, Bernard Leclercq, Pierre Gailly, Gérard Henrotte, Gaston Muchler, José Artus, Etienne Bruneau.

Excusés : Guy Riez, Eliane Keppens, Bill Vandaele, José Barbée.

1. Situation dans les différentes régions: varroase - dépérissement

Voici un résumé de la situation dans les différentes régions que l’on peut tirer du tour de table réalisé. 

• La situation en Brabant wallon est satisfaisante. On constate cependant des pertes chez plusieurs petits apiculteurs. 

Un apiculteur qui avait observé des abeilles rampantes devant ses colonies signale que celles-ci ont bien hiverné. 

• En province de Namur, certaines régions sont fortement touchées (par ex. zone d’Andenne). 

• En province de Liège, la situation est très inquiétante. On peut annoncer des pertes de l’ordre de 30 %. Celles-ci ne sont pas réparties uniformément. Un apiculteur a perdu toutes les colonies d’un de ses ruchers alors que les deux autres n’ont pas de problème. 

• Au Luxembourg, la situation dans le sud est très contrastée avec des ruchers sans aucun problème et d’autres presque entièrement décimés. 

• Dans le Hainaut, on signale un gros problème dans la région du Centre 

On peut également dire que : 

· Plusieurs apiculteurs qui n’ont pas réalisé de traitement contre la varroase ont perdu beaucoup plus de ruches que d’autres années où les traitements n’avaient pas été réalisés. 

· La situation des colonies mortes peut aller de paquets d’abeilles mortes sur le plancher à des planchers propres avec quelques abeilles. Ces situations différentes peuvent s’observer dans un même rucher.

· Certains ruchers qui ont connu une perte totale l’an dernier vont très bien cette année.

· On signale également la perte de nombreuses Mini Plus qui résistent normalement souvent à la varroase sans traitement.

2. Projet de lutte alternative contre la varroase

José Artus présente les essais qu’il a réalisés l’an dernier. L’objectif de ces tests est d’aller vers des méthodes de lutte contre la varroase où l’on diminue l’utilisation d’insecticides et l’on travaille avec des reines inséminées. 

En juillet, il met la reine d’une colonie de production avec des abeilles dans une Mini Plus. Les colonies sont orphelinées pendant 20-25 jours. Il profite de la mise en Mini Plus pour évaluer les reines (capacités de ponte de la reine avec ses abeilles). Si elle est de valeur, il la réintroduit dans la colonie de base, sinon il y introduit une jeune reine. Lorsque les colonies sont sans couvain, il réalise un traitement après enlèvement des hausses. 

Selon lui, ces manipulations ne sont pas trop lourdes et elles n’ont pas d’impact négatif sur la miellée d’été. 

Ce test est discuté et commenté. Plusieurs apiculteurs seraient partant pour tester une telle technique dans leur rucher. Toutes les colonies d’un rucher doivent être traitées en même temps pour éviter les phénomènes de dérive. Le programme pourrait intervenir dans l’acquisition de Mini Plus pour réaliser ces tests. Une liste des apiculteurs volontaires est établie. 200 Mini Plus seraient nécessaires. 

3. Rapport du programme de distribution des ruchettes

Izabela Freytag dresse un bilan des demandes en matière de ruchettes pour le repeuplement de ruchers décimés et rappelle les règles fixées pour la distribution (présentées sur le site www.cari.be). 

24 demandes sont rentrées au CARI  et  22 ruchettes ont été distribuées lors de deux circuits et lors de l’AG du CARI. Il reste une vingtaine de ruchettes disponibles, mais 12 doivent encore être distribuées. 

4. Campagne varroase 2008

Les bons de commande des produits ont être distribués par le biais de l’Actu Api. L’UFAWB n’est pas favorable à cette distribution et l’on ne sait pas ce qu’il va en découler. On peut espérer que les apiculteurs du Luxembourg et du Brabant wallon pourront accéder aux produits. 

Normalement, les produits devraient être fournis par le biais des assistants apicoles et d’autres volontaires si ces assistants ne désirent pas participer à cette distribution. 

5. Organisation des tests hygiéniques

Renaud Lavend’homme explique l’intérêt d’évaluer la qualité hygiénique d’une colonie. 

Ce test est facile à faire. Une colonie hygiénique est protégée de la loque et de l’ascosphérose et l’on note une amélioration du point de vue varroase. 

Pour le test, il faut disposer d’azote liquide, de tuyaux en PVC et d’un appareil photo numérique. 

Ce test doit être réalisé sur 
des reines de patrimoine connu

des colonies fortes. 

toutes les colonies à tester en même temps.

En dehors des périodes de miellée

Plusieurs fois au cours d’une année

Les tests 2008 vont débuter le 15 juillet.

Afin de pouvoir organiser au mieux les tests de vérification du comportement hygiénique des colonies, une équipe du CARI passera chez les apiculteurs qui disposent de matériel biologique contrôlé (lignée mâle et femelle définie) présentant de bonnes qualités apicoles. Les personnes doivent naturellement s’engager à collaborer à un programme de sélection en mettant leur matériel génétique à la disposition des personnes travaillant dans ce programme. La liste des personnes intéressées et disposant d’un matériel génétique intéressant reprend : Renaud Lavend'homme 5 (va réaliser lui-même), Szaniszlo Szöke 4, JM Van Dyck 3, Frédéric Lorthiois, Claude Englebert 3, Pierre Gailly (va réaliser lui-même), José Arthus 5. Des tests seront également réalisés chez P. Jungels qui est ouvert à cette collaboration. 

Izabela est chargée de la mise en pratique de ce test avec V. Van Biesbroeck. 

En fonction des résultats obtenus sur les colonies, un test VSH sera envisagé l’année prochaine.
6. Réseau de surveillance

Actuellement 13 balances sont réparties dans la région wallonne et alimentent le réseau de surveillance. Deux balances envoient leurs données automatiquement sur Internet. On peut consulter sur le site www.cari.be/balances les évolutions de poids et températures. 

Trois personnes envoient leurs données au CARI qui doit encore récolter les données de 7 autres balances. 
Trois nouvelles balances CAPAZ (modèle allemand) seront acquises dans le cadre du programme européen. Un achat groupé sera ouvert à cette occasion. Le prix offert pour les balances est très avantageux. 

La prochaine réunion aura lieu le mardi 24 juin 2008 au CARI. 

