​PROGRAMME EUROPÉEN : Miel

Procès-verbal du Comité d'accompagnement n° 197
du jeudi 8 décembre 2015
Présents : E. Keppens, I. Illing, A. Van Eeckhout, G. Haest, G. Willekens. E.Bruneau, R. Steyer, Y. Roberti-Lintermans, J-R Deliège, A. Fontignie
Excusés : J-L. Strebelle, N. Koohn, G. Van Ael, Ph-A. Roberti, A. Dustin
Invité : /

1. Approbation du P.V. n°196 du 10 novembre 2015 
Le PV est relu et après amendement de certaines tournures plus conciliantes, est approuvé. 

2.  Journée de janvier 2016 
Ou? Auditoire M.03 à la Faculté de Médecine.

Présentation : Bilan du Comité du programme miel (suivi varroas, miellée, statistiques, etc.), Bee-Wallonie, la Formation en apiculture, remise des prix de Couleur Miel, élections des membres du Comité Miel, et l’après-midi le professeur Darrouzet et le plan d’actions belge contre le Vespa velutina par le CRA-W. 

A voir éventuellement la participation d’un spécialiste belge qui œuvre au Portugal (pas de financement hormis désistement de l’autre conférencier).

Boissons : café et vin chaud (prévoir une dégustation lors du prochain Comité)

3.  Recensement des colonies
Combien d’apiculteurs en Wallonie : d’après les chiffres transmis par les Fédérations et l’Union quant aux affiliations, il y en aurait 4.400.

Avec combien de ruches : une moyenne de 10 ruches/apiculteur, soit 44.000 ruches.

Et combien d’apiculteurs sans affiliation ?

Car il est nécessaire de tenir compte des doubles affiliations (estimation à 10 % ?), mais aussi des apiculteurs non recensés car affilié à une section locale, … et tous ceux qui sont dans « le maquis ».

Peut-on estimer à 2.000 le nombre d’apiculteurs non recensés (10% avec double affiliation et 40% sans aucune affiliation) ?

4. Le nouveau programme miel (contrat 2016-2019)
Le scope est élargi aux autres produits de la ruche

Proposition d’adaptation du site du Cari : avec des modules extérieurs (du type micro-sites spécifiques) donnant des informations sur la flore, les cultures, les récoltes, etc. (proposition de M. Martin Dermine du Cari).

Les cours de perfectionnement : la prise en compte reviendrait entièrement à la R.W. 
Projet Bee-Wallonie - Quel serait encore le rôle du Comité d’accompagnement miel ? Probablement un simple rôle consultatif.

Remarque : Pour l’Europe, le budget total alloué au Comité Miel et au Cari (les APE, les cours de perfectionnement, etc.) est important. Normalement, l’apport de l’Etat pour le projet ne doit pas être plus important que celui de l’UE.
5. Projet Bee Wallonie - formation – liaison avec le programme miel
Formation RW 

Deux projets seraient remis au cabinet du ministre : l’un qualitatif, l’autre quantitatif. Or la préférence du politique va vers le qualitatif.

Si les nouveaux apiculteurs arrêtent l’apiculture après les premières années, les « bons » apiculteurs le restent durant 15 ans. 

S’il y a 5.000 apiculteurs, quel serait le nombre de jeunes à former par an dans les écoles ? Soit : 5.000 / 15 =  +/- 350 élèves-apiculteurs / an d’où : 350 / 20 élèves par école = +/- 20 écoles d’apiculture.

Une proposition pour éliminer les « touristes » dans les ruchers - écoles : une année spéciale préparatoire. Soit 5 après-midi avec visite au rucher, une espèce de découverte de l’apiculture, un premier bagage avant d’aborder les 2 années de cours pour ceux qui seraient toujours intéressés. A noter que cette formation ne serait pas financée par la R.W.

Obligation d’avoir un staff de 3 personnes pour diriger l’école d’apiculture.

Bee-Wallonie

Le projet n’est toujours pas signé (engagement d’Agnès et de Noa). Leur traitement est pris en charge par le Cari (depuis 4 mois).

Remarque sur un projet fédéral ( impact des fongicides sur les abeilles) : le projet remis a été jugé très bon et a couté 3 mois de travail. Mais voilà : plus de budget. C’est très démotivant. On peut se poser la question : « Pourquoi faire des appels à projets, lorsqu’il n’y a plus d’argent pour les financer».

6.  Achats groupés
La grille à propolis : les sections devront rentrer leur commande fin février (avec le nom des personnes intéressées et le nombre de mètres désirés).

Une proposition de demande de fabrication pour une trappe à pollen bien conçue par un apiculteur roumain (sera présentée lors du cours de perfectionnement).
7.  Réunions fédérales et européennes 
Réunion SPF : Ordre des vétérinaire et les apiculteurs

Proposition d’une guidance vétérinaire : 
Dans le cadre juridique actuel l’apiculteur ne peut détenir que 15 jours les médicaments (vétérinaire et pharmacie) ; avec la guidance, il peut les détenir plus longtemps, et doit recevoir la visite payante du vétérinaire deux fois par an.

Proposition d’une guidance spécifique pour l’apiculture : possibilité de travailler avec un groupe d’apiculteurs (association – ou sur un périmètre et de n’avoir un contact personnalisé qu’une fois tous les 5ans. 

Cette proposition doit être étudiée et doit recevoir l’aval de l’Ordre des vétérinaires.

Petit coléoptère : 

Une zone de surveillance autour des aérodromes (Bruxelles et Liège : fret marchandise) pour dépistage d’ Aethina. En Italie du Sud : destruction de 5.000 ruches (tout est brûlé).

De nouveaux coléoptères ont été dépistés en fin d’année. Mais il est probable qu’Aethina est aussi ailleurs.

Traitements 2016 : 

Les traitements à base de thymol ne fonctionnent plus. Passage obligé par le vétérinaire. Retour vers les produits d’antan : Apistan et Apivar. Poursuite des essais avec des huiles essentielles au Cari.

Présentation d’une cage à reine (Italie) avec blocage de la reine durant 24 jours, puis traitement à l’acide oxalique (hiver). Avec une réduction du volume des colonies. Tests avec les membres du G.T. sanitaire en 2016.
Réunions COPA-COGECA – Groupe de dialogue civil apiculture – Bee Life

Marché du miel : la Chine est toujours le 1er producteur mondial, la Belgique est le 2d importateur de miels chinois (26.000 T)

Adultération des miels : 20 à 30% des miels sont à problèmes (tant des miels importés, qu’intra et extra pays européens). Par exemple au niveau de l’étiquetage qui est en défaut. Les miels suspects sont de l’ordre de 20% (alors que pour le poisson il n’est que de 7%) ;

C’est très regrettable pour l’image du produit miel.

M. E. Bruneau cite un cas d’un apiculteur wallon. Lors de l’analyse de son miel, il a été découvert des pollens étrangers dans ses miels (mais achetés chez un grossiste). Pour sa défense, il dit que : « Tout le monde fait comme cela ». Plus d’informations sur le site : butine.info

Les alcaloïdes 

(présence dans différentes plantes comme la bourrache, le séneçon, …). Des normes sont en cours d’élaboration. Mais pas d’examen systématique avant la vente de miel.

Statut des autres produits de la ruche. 
Il existe de nombreuses disparités entre les différents Etats : pour certains ce sont des médicaments (sous conditions), pour d’autres des compléments alimentaires.

Médicaments vétérinaires. 
Une nouvelle législation pour 2019 avec une ouverture à tout nouveau médicament qui demande à être agréé d’une manière centralisée, ouverture également de la reconnaissance mutuelle (possibilité de transfert de dossiers entre Etats, la traduction ne sera plus nécessaire…).
Etude d’Epilobee : 
Plus il y a de varroas, plus la probabilité de la mortalité des colonies est importante (sic)
Bee-life : 

Les finances sont au plus bas. Cette année : pas de delta supplémentaire en plus de la cotisation. Le travail demandé (pour atteindre les objectifs fixés) est supérieur au mi-temps actuel de Noa.
Bee Health initiative

Projet initial de monitoring transformé en deux journées de symposium. Il est important d’y être présent sinon ce sera l’industrie qui le dirigera. 
DG Santé : 

Les lignes directrices devraient passer fin décembre. Tous les nouveaux projets seront examinés selon les nouvelles bases. Mais on reste sceptique quand on voit l’adoption (en urgence) du Flupyradifurone, nouvel insecticide systémique autorisé par la Commission européenne.
FAB : 

Le projet de guidance est à l’examen.

8.  Divers
Une question relative à l’enquête européenne sur l’apiculture de M. D. Michez. Beaucoup de réactions, un regret : le Cari s’est fait abuser.

Une manifestation de sensibilisation prévue à Bruxelles et organisée par M. J. Dujardin (un passionné : cfr le concours photos lors de Beecome)

9.  Ordre du jour de la réunion n°198 du 12 janvier 2016
1. Approbation du pv n°197 du mardi 8 décembre 2015.

2. La journée de janvier 2016

3. Le nouveau programme Miel (2016-2019)

4. Formation en apiculture

5. Projet Bee-Wallonie – liaison avec le Programme Miel

6. Achat groupé : trappe à pollen

7. Les réunions Fédérales et européennes.



Réunion avec l’Ordre des vétérinaires, 


Le recensement (20% dans toutes les sections)

8. Divers.

9. Ordre du jour de la réunion 199 du mardi 9 février 2016.
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